
865571.IT PE 465.157

Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-004442/2011
alla Commissione
Articolo 117 del regolamento
Luigi de Magistris (ALDE)

Oggetto: No comment della Commissione sul sospetto mancato rispetto del codice di condotta dei 
commissari UE

In risposta all'interrogazione da me presentata (E-001643/2011) avente ad oggetto "Mancato rispetto 
del codice di condotta dei commissari UE", in merito allo scandalo in Italia sugli appalti che ha 
coinvolto il capo della Protezione civile, Guido Bertolaso, e alle rivelazioni del quotidiano La 
Repubblica sulle informazioni confidate dall'attuale Commissario all'Industria Antonio Tajani al 
sottosegretario alla Presidenza del Consiglio italiano, Gianni Letta, su un'eventuale procedura 
d'infrazione all'Italia, così come confermato dal verbale delle intercettazioni telefoniche effettuate dai 
Carabinieri di Firenze depositate presso la Procura di Perugia, il 7 marzo 2009, il Presidente della 
Commissione José Manuel Barroso ha risposto in data 6 aprile 2011 che "non è abitudine della 
Commissione commentare gli articoli comparsi sulla stampa, né i verbali delle intercettazioni 
telefoniche, in quanto ciò esula dalle sue competenze".

Nella stessa risposta, il Presidente Barroso aggiunge che la Commissione "ribadisce l’importanza 
attribuita al rispetto degli obblighi derivanti dall'articolo 17, paragrafo 3, del TUE che stabilisce il 
dovere di indipendenza dei membri della Commissione e il loro obbligo di astenersi da ogni atto 
incompatibile con l’esercizio delle loro funzioni". Ciononostante il Presidente Barroso asserisce che 
"la Commissione ritiene che le disposizioni del codice di condotta dei Commissari concernenti la 
collegialità e la riservatezza delle deliberazioni del collegio siano chiare e che non siano state, per 
quanto le risulta, oggetto di inadempienza".

Come fa la Commissione ad essere così sicura che il Commissario Tajani non abbia trasgredito al 
codice di condotta dei Commissari se si rifiuta a priori di prendere in considerazione sia gli articoli a 
mezzo stampa che le intercettazioni giudiziarie portate alla sua attenzione?


